

vrednote koje postoje u protestantizmu. Izraz »Marijin put vjere« obrađuje Candido Pozo DI (177–190) a teologiju svetišta u enciklici RM Enrique Llamas OCD (191–218). Ovaj je rad vrlo koristan za teologiju hodočašćenja. Pitanje »ženstvenosti« u enciklici RM osvjetljuje Cettina Militello (219–261). Zaustavlja se na točki 46 enciklike RM i ukazuje na to kako je Papa povezoao žensko pitanje s Marijom i Mariju ponudio svim ženama kao uzor kako u punini ostvariti svoju ženstvenost i svoje majčinstvo.

Zbornik je izvanredan doprinos ne samo boljem poznavanju Papine enciklike RM nego općenito teološkom značenju Marije u životu suvremene Crkve.

Adalbert Rebić

CELESTIN TOMIĆ, Začeci židovstva. Knjige Ezra i Nehemija, Drugi i Treći Izaija, Hagaj i Zaharija, Malahija i Obadija, Joel i Jona, Job, Psalmi, Mudre izreke, Pjesma nad pjesmama. Povijest spasenja, svezak VIII. Izdaje Provincijalat hrvatskih franjevaca konventualaca, Zagreb 1988, 224 stranica.

Pisac nastavlja izlagati povijest spasenja: u ovom VIII. svesku izlaže početke židovstva. U babilonskom sužanjstvu Božji je narod postao svjestan svoje samobitnosti kao narod. U trenutku kad je izgubio svoju nacionalnu neovisnost stekao je svijest svoje nacionalne samobitnosti. Židovstvo je plod ustrajnog duhovnog djelovanja židovskih svećenika i to posebno onih koji su se okupljali u krugovima pismoznana. Ono je logički nastavak izraelske religije, tako te između židovstva i izraelske religije Staroga zavjeta nema razlike. Židovstvo se hrani Biblijom i usmenim predajama.

Knjiga ima Predgovor (str. 5–6), Uvod (str. 7–10), glavni dio s pet naslova (str. 11–199) i zaključak (199–203) te pogovor, izbor iz literature i stvarno kazalo. U glavnom dijelu pisac obrađuje babilonsko sužanjstvo (11–46), izlazak iz sužanjstva (47–106), muževe obnove poslije sužanjstva (107–142), mudrosne knjige (143–182) i psalme (183–198). Obrađujući babilonsko sužanjstvo pisac prikazuje Drugog Izaiju (Iz 40–55) s osobitim naglaskom na Sluzi Jahvinu. Prikazujući izlazak iz sužanjstva obrađuje Trećeg Izaiju (Iz 56–66), Zarubabela, proroke Hagaja, Zahariju, Malahiju i Obadiju. Poslije povratka Židova u njihovu domovinu veliku su ulogu odigrali Nehemija te proroci Joel i Jona. Od mudrosnih knjiga pisac razlaže Mudre izreke, Knjigu Mudrosti, Knjigu o Jobu i Pjesmu nad pjesmama te, na kraju, psalme.

Knjiga *Začeci židovstva* predstavlja posebni uvod u knjige Staroga zavjeta te će odlično poslužiti osobito studentima teologije koji trebaju temeljito proučavati pojedine biblijske knjige Staroga zavjeta. Knjiga će, međutim, dobro doći i svim ostalim vjernicima koji žele temeljitije upoznati Bibliju, budući da je pisana vrlo laganim stilom i priopćivim jezikom.

Adalbert Rebić

WILLI HOFFSÜMMER, Pokorničko bogoslužje, s predmetima iz svakodnevice. Priredili prijevod hrv. izdanja Drago Bosnar i Josip Vnučec. Župni ured Luka Zagreb 1989, 216 str.

Pokorničko bogoslužje predstavlja važan dio bogoslužnog života naših zajednica. Crkva preporuča da svećenici češće sa svojim vjernicima obavljaju na što dostojanstveniji način pomirbeno slavlje, a osobito u vrijeme došašća i u vrijeme korizme. Tada su svećenici suočeni s nedostatkom izrađenih obrazaca pa ne mogu pokorničko slavlje obaviti na način da ono postigne željene učinke u vjernika. Ova knjižica upravo želi priskočiti u pomoć pastoralnim radnicima u pripremanju pokorničkog bogoslužja.

Willi Hoffsümmer nudi u ovoj knjižici dvadesetak potpuno izrađenih uzoraka pokorničkog bogoslužja. Prevodioci su ih na mnogim mjestima prilagodili našim prilikama, koristeći u izobilju naše domaće duhovne i beletrističke tekstove i dodajući još neke biblijske tekstove.

Oblik jednog pokorničkog bogoslužja kakav nudi Hoffsümmer u ovoj knjižici izgleda otprilike ovako: najprije se pokornici sastanu zajedno na prikladnom mjestu, otpjevaju